



正观新闻： 派出所开放大厅给工人纳凉 警民间的“双向奔赴”

据南昌晚报报道，近日，鹰潭市四青派出所在中午时段敞开大门，供在周边工地干活的工人们休息、乘凉。而进来纳凉的工人们，因为害怕弄脏地面，执意将鞋脱在门外，并摆放得整整齐齐。

炎炎夏日，灼灼初心；民警有温情，工人有素养。派出所作为基层治安管理的窗口，其职能不仅限于打击犯罪、维护治安，更在于服务群众、传递温暖。在酷暑难耐的夏日，派出所主动开放大厅，为附近的工人们提供一个避暑纳凉的场所，这就是墙上那句“对党忠诚，服务人民”的最美写照。派出所中午一般不忙碌，让工人们进来休息既不影响形象，也不影响工作。这一举动只是一件小事，背后却是一种“接地气”的人文关怀，让我们看到了公安机关不仅关注社会的安全与稳定，更关心每一位普通劳动者的生活与需求，用实际行动践行了“以人民为中心”的发展思想。

南方都市报： 利用所学服务家乡 大学生正名“我也是本村人”

时值暑假，不少大学生选择回老家，但具体回老家做什么、干什么？一群来自广州理工学院艺术设计学院的大学生走进潮汕古村落，与当地小朋友开展了一次别具意义的集体创作活动，现场开展非遗科普教学。

大学生们利用他们在学校之所学，为家乡服务，作出属于自己的贡献。理论上，只要有心去想、敢于去做，任何专业的大学生都是有机会和能力服务家乡的。学地理学或规划学，可以深度参与乡村规划与长远发展；学建筑学，可以深入研究家乡所在地区民居的建筑特色与艺术；师范生，可以为村里的孩子们开展暑假小课堂……总之，“热爱家乡”“常回家看看”不应止于一句口号，不妨想想可以为家乡做一点什么力所能及的事，如何深度参与村里的公共事务。唯有如此，大学生们才不至于成（沦）为村里的“局外人”与“旁观者”，为自己正名——“我也是本村人”。

北京青年报： 依法遏制“无意义值班” 把假期真正还给教师

近年来，全国多地通过整治无意义的值班值守，为基层减负。近期，整治的一个发力点在中小校园。如河南安阳市教育局明确，法定节假日、周末、寒暑假无学生在校期间，实行学校领导带班、门卫24小时在岗值班，原则上不安排教师值班。

眼下，各地大中小学陆续开启了暑假模式。对辛苦工作了一学期的广大教师而言，可以充分利用这个假期休息、调整身心，才能为新一学期做好准备。所以，除了叫停无意义的值班值守外，还应该对在假期增加教师负担的其他工作，能叫停最好也全面叫停。当然，叫停教师假期值班值守，并不等于学校安全工作和其他事务，处于无人值守、无人负责的状态。如通知所说“实行学校领导带班、门卫24小时在岗值班”。简言之，为教师减负是个系统工程，假期减负也是这个工程的重要组成部分，应当高度重视。

144小时过境免签： “好City”的郑州欢迎你



商都论坛

□郑言

有个振奋人心的好消息，相信你也看到了，7月15日，国家移民管理局发布公告称，即日起，在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策，停留范围为河南省行政区域。新增郑州新郑国际机场为144小时过境免签政策适用口岸。（今日A05版报道）

144小时，不长不短的6天时间，对于郑州、河南来说，意味着什么？

144小时过境免签，既是对外窗口，也是发展机遇。

从广义的层面看，按照郑州航空工业管理学院经济学院院长郝爱民的说法：

随着144小时过境免签政策的落地，将打通国际旅游市场的流量入口，促使更多国际旅客以郑州为起点，开启畅游河南新旅途，来豫后有更充裕时间沉浸感受中原文化深厚底蕴。同时，将进一步提升郑州国际知名度和国际化水平，更好服务河南和郑州高水平开放、高质量发展。诚如斯言。

144小时过境免签，既要诚意满满，也要不断提升。

我们都知道，郑州是我国八大古都之一、国家历史文化名城，是我

国一万年文化史、五千多年文明史、四千年建都史、三千六百年建城史的主要实证地之一，文化底蕴深厚、文化特质鲜明。

近年来，郑州围绕持续塑造“行走河南·读懂中国”品牌，锚定打造具有国际影响力文旅强市目标，聚焦展现“文化郑、年轻郑、国际郑、科技郑、服务郑”形象，持续擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市品牌，文化事业和文化产业高质量发展，文旅文创产业能级持续提升。

不管是前往嵩山少林寺领略功夫魅力，赶赴新密夜市参加烧烤啤酒节，还是到戏剧幻城体验穿越之旅，赴商城遗址感受厚重人文历史……“好City”的郑州，欢迎来自全球的外国友人，游览名山大川，徜徉城市街巷，体验传统文化，品尝特色美食，感受中原大地的风土人情与发展脉动。

而且，为承接政策落地，郑州机场已于今年4月底启用境外来宾支付服务中心；郑州出入境边防检查站将在出入境现场设置专门的144小时过境免签手续办理区域及通道，优化外国人入境通关流程，提高通关体验感。

当然，在做好落地、通关之外，为了让郑州变得“更City”，移动支付服务、便利出行服务、系列双语服务等也得跟上。让更多外国游客走进郑州，结识郑州朋友、体验中原文化、游览美丽山水，我们还有很多需要不断提升的工作要做。

144小时过境免签，既要打开流

量新入口，也要解锁发展“向新力”。

数据显示，2024年上半年，郑州新郑国际机场累计完成国际和地区旅客37.3万人次，同比增长296%，开通国际和地区航线16条。经济社会高质量发展的郑州，正不断以更高水平的对外开放连接世界；144小时过境免签，标志着郑州乃至河南改革开放，进入了一个与全球更紧密融合发展的新阶段。

相信，随着144小时过境免签的落地，外国友人在旅行中不仅能体验中原美食美景，也会看到热情友善的郑州、河南人民，感受到中国现代化的基础设施、丰富的历史文化……这不仅会带火郑州、河南旅游，还会对外展示真实、生动的郑州、河南形象；更为重要的是，144小时过境免签只是一道了解中国的“开胃菜”，免签政策的不断优化，势必会鼓励更多外国友人前来学习、工作、经商、生活，推动经贸、人文合作，促进各类要素跨国流动。

相知无远近，万里尚为邻。今天的郑州，景宜人、路畅通、城繁华、村和美，走到哪里都能遇到友好亲切的郑州市民。让我们以144小时过境免签的实施为契机，通过旅游这扇窗，始终保持开放的姿态、包容的气度，为来到我们身边的外国友人提供更多便利和支持，为国际社会提供更多近距离观察、体验郑州的机会，用越来越“City”的郑州，展示更加可信、可爱、可敬的中国形象。

博物馆夏时制，是与游客“对表”



瞭望塔

□据《北京晚报》

这是夏日里一波大福利，据报道，继首都博物馆等热门博物馆延长开放时间之后，自7月15日至8月31日，北京市属公园和中国园林博物馆取消周一文物古建院落、园中园、博物馆闭园（馆）的规定，全面开放接待市民游客。河南博物院暑期7月17日至8月31日也延长开放时间至18:00。

近年来，文旅热带动博物馆、古建院落等参观热潮；每到暑假，坐拥历史文化资源富矿的北京，游客暴增，热门场馆一票难求。据报道，博物馆闭馆时间早，游客排长龙进入场馆，观展时间格外紧张，往往不尽兴，甚至要吃闭门羹。比如规模较大的博物馆中最早停止检票的是中国

园林博物馆，下午3点半就无法进馆，“这座博物馆在西五环外，距离市区较远，很多人来得稍晚一点都进不去”，因此不少游客呼吁：“北京的博物馆能不能晚点下班？”而市属公园里的园中园、博物馆都极具特色，像天坛公园内的祈年殿、回音壁周一闭馆，往往让游客扫兴而归。即便市民本来无需专找假期参观，可很多市民白天要上班，下班后有时间带孩子参观，但园中园和博物馆也已经下班了。此类博物馆与市民上班时间同步，就意味着与市民的参观愿望不能同步。

民有所呼，政有所应。暑期来临前，北京就推出多项措施，专为游客“大饱眼福”行方便。除故宫、国博等旅游景区，北京全市旅游景区已全面取消预约要求，方便游客随时购票参观；首都博物馆、北京古代建筑博物馆、国家体育场、鼓楼等延时开放，最大程度地承接游客的参观需求；北海、香山、中国园林博物馆还打造夜游活动，让游客领略灯

影里别样、绚丽的京城。

博物馆实现“夏时制”，不仅可以起到分流的作用，更能优化游客体验。场馆多一点延时开放，游客就多一些机会近距离与文物对话，北京之旅就少一份遗憾。取消预约、延时、周一不闭馆等，不仅是为文化盛宴锦上添花，更为北京文旅大盘注入新的增长点。

博物馆实行“夏时制”，并非简单拔针重启，意味着更多的人力、物力投入。比如博物馆与游客天天见，维护馆舍和展品的时间将大大压缩，给文博单位带来挑战。此外，即便延时开放，依旧要面对巨大的客流压力。为热门场馆分流，需要更多针对性举措，提供更多优良的服务。如何在保证服务不掉线、安保不离线的前提下，最大可能地满足游客需求，考验管理者的智慧。

博物馆延时开放，延的是服务，更是诚意。相信“夏时制”“超长待机”，未来将成为博物馆、景区暑期迎客的标配。